

# 造就更多的现代新型农民

区农办大力推进农民大学生培养项目

本报讯（通讯员 郑敏）近日在台州电大召开的 2009 春农民大学生毕业大会上，我区有“4 个半”毕业生特别引人注目。他们既是同班同学又是父子、姐妹——北城街道塘溪岙村的农民父子陈官明和陈晨曦；院桥镇秀岭村农民姐妹李良平和李蒙，而李良平还怀着 7-8 月的身孕。

说起就读农民大学生课程，李良平和李蒙姐妹还是受其父亲李正连影响报读的。李良平和李蒙前几年一直在湖北经商，父亲则在老家秀岭成立了台州市黄岩秀岭桂花果苗合作社，从事桂花果苗的生产经营。老李

自从 2007 年秋在区农办和台州电大联合举办的首届农民大学生园艺专业报名，系统学习了园艺生产技术和营销知识后，苗木销售额稳步提升，近年达到 3000 多万元。尝到了“知识就是生产力”甜头的李正连让两个女儿回家报名学习 2009 春农民大学生园艺专业，以便更好地帮助自己打理苗木业务。台州市黄岩石子溪粮食（绿豆面）专业合作社社长张桔昌则是在身兼“学长”和“儿子”双重身份的张文耀感召下报名入学的。类似这样父带子，子带父，朋友带朋友，同学带同学的例子还有很多。

据统计，自 2007 年区农办实施农民大学生培养项目以来，截至 2012 年春季，我区已培养农民大学生 271 人，其中纯农类园艺专业 71 人，涉农类乡镇企业、农村经济管理、市场营销等专业 200 人。农民大学生培养项目的实施不仅推动了农民培训工作的转型升级，而且满足了农民的学习愿望，提高了农民的创业创新能力，在培养农村留得住的人才、夯实社会主义新农村建设力量、推动区域经济发展等方面都发挥了积极作用，此举深受农民群众的热忱欢迎和上级领导的充分肯定。

## 美化家园 人人有责

屿头进一步开展“美丽乡村”创建活动

本报讯（通讯员 王金熙）连日来，屿头乡党委、政府对“清洁家园”工作再部署，进一步开展“美丽乡村”创建活动，改善村容村貌，为群众创造一个整洁、优美、舒适的生活环境。

今年以来，该乡积极营造宣传氛围，利用广播、张贴标语等方式进行广泛宣传，提醒村民改变以往乱扔、乱丢、乱堆和乱放等行为，从而使广大群众进一步养成良好的卫生习惯，让每个村民自觉维护村内环境卫生和交通秩序。同时，该村“两委”还向全体村民发出倡议，希望广大村民立足自身、规范行为，热心公益、美化家园，互相监督、倡导文明。

据悉，该乡还要求村民在房前屋后自觉遵守“包卫生、包绿化、包秩序”的三包责任制度，并落实村卫生保洁员，购置垃圾箱，还制订了《村民公约》，从而使广大群众树立“大家共建美好家园、美好家园大家共享”的全局意识，该乡还倡导人人关心公共卫生、人人遵守社会公德的新风尚，以共同创建卫生整洁、环境优美、安居乐业的新农村。

## 高桥全力推进瓦瓷窑桥梁建设

本报讯（通讯员 蔡文进）连日来，在高桥街道瓦瓷窑桥梁建设工地现场，几台打桩机正忙着打桥桩。近期天气晴好，施工队抓住这一有利时机，抓进度、抢工期，全力推进桥梁建设。

据了解，瓦瓷窑桥建成于上世纪 50 年代，是连接沙埠和院桥的一条交通要道，也是附近许多村民出入的必经之路，由于年久失修，日承载量大，这座桥已经破败不堪，严重威胁着群众的生命财产安全。重建瓦瓷窑桥梁，也已成为当地干部群众迫切的愿望。

得知这一情况后，该街道高度重视，将该民生工程提上办事日程，并作为重点工作进行突破。目前该工程已经完成招投标，项目主桥钢便桥的搭建已完成，主墩桩基正在积极施工中。

## 富山多措并举推进高山蔬菜产业化

本报讯（通讯员 李仁伟）富山乡是我区高山无公害蔬菜优质高效生产基地，高山蔬菜绿色、无公害，深受广大市民喜爱。近年来该乡紧扣农业立乡目标，通过多种举措大力发展高山蔬菜，力争走上产业化发展之路。

该乡以土地流转为突破口，大力推广高山蔬菜种植。2012 年全乡累计种植商品蔬菜 2200 余亩，比 2011 年增加了 300 多亩。其中茄果类 256.6 亩，白扁豆 252.1 亩，茭白 182.7 亩，佛手瓜 256.7 亩，白萝卜 540 亩，玉米 197.5 亩，特色商品蔬菜改变了往年种粮为主、经济效益低的状况，实现了农业增效、农民增收。

同时，该乡完善农业基础设施，不断改善农业生产条件。以北山和李家山为主的高山蔬菜核心区，建设完成防洪堤坝 2500 米、环山沟渠 1650 米、机耕路 3.4 公里，改造田块 250 亩以及喷滴灌设施等，方便了农户的耕种和收获，加快了农业产业化进程。

此外，该乡还规范农业合作社运作，切实解决农户卖菜难问题。该乡各大蔬菜专业合作社积极探索运作模式，准确把握省内各大市场销售信息，大胆开展市场贩销，对菜农实行“五统一”（统一生产技术、统一管理、统一质量、统一包装、统一销售）的办法，农户不再为销售问题而烦恼，从而大大提高了农户种植高山蔬菜的积极性。

重建设 严管理

## 长潭水库江南渠道换新颜

本报讯（通讯员 蒋思军 章奕）渠道是水库发挥供水功能的重要保障，也是灌区经济社会发展的命脉。节水灌溉工程的实施，使长潭水库农业灌溉的唯一动脉——江南渠道焕发出崭新的生机和活力，确保能全负荷顺畅输水。

全长 11.15 公里的江南渠道是长潭水库向下游 104.27 万亩农田供水的唯一通道，由于渠道当时修筑标准低，土质差，再加上几十年的运行和多次强台风袭击，渠道塌方、滑坡严重，造成渠底淤积，水流不畅，过流断面达不到设计标准，过流能力降低，加上渠道土质差，渗透系数大，又无衬砌防渗措施，渗漏严重，“咽喉肿痛”常发，导致灌溉输水不足。从 1998 年起，江南渠道作为长潭灌区节水灌溉续建工程的组成部分，迎来了新的契机，长潭灌区节水续建配套项目一期、二期、三期和四期项目陆续获得批准，相继开工建设，仅江南干渠部分，总投资额就超过 5000 多万元。经

过十多年陆陆续续的努力，如今，放眼望去，干渠面貌已今非昔比，混凝土护坡浑然一体，如一条巨龙横亘在坝体下游，呵护着长潭水顺畅流淌，漂亮整洁，令人耳目一新。目前，全部工程进入了竣工验收阶段。

江南渠道的改造为灌区的农业灌溉丰收提供了输水保障。为了管理运用好这样一个重要工程，长潭水库管理局以精细化管理为抓手，加强保养维护，使渠道成为固若金汤的堤防工程。一方面统一制定了渠道管理员《考评实施细则》《考评标准》和《考勤、巡逻制度》，加强对渠道的巡逻和观察；工程管理科



按照非汛期每月一次、汛期半月一次对渠道管理工作进行一次测评，测评结果与当月的岗位津贴、奖励直接挂钩；另一方面加强渠道两岸违章建筑、种植物的管理和清理力度；此外针对夏季来临，为防止各类溺水事故发生，在渠道的一些地段增设部分警示牌。

## 夏季柑橘病虫害防治要点

夏季柑橘病虫害防治主要有以下四点：

一、我区柑橘害虫主要有柑橘红蜘蛛和柑橘锈壁虱两种。由于这两种害虫繁殖快、代数多，果农常年针对此类害虫喷药防治频繁，用药次数多，造成该虫抗药性强，同时，也杀伤了许多该虫的有益天敌，造成了难以将其消灭的后果，成为果树防治害虫的弊端。

1. 柑橘红蜘蛛入夏后是其繁殖高峰期，严重危害橘树导致落叶、落果，直接影响柑橘产量和树势。受该虫危害的，有中心虫株（零星树发生）和全园发生两种情况。

2. 柑橘锈壁虱危害柑橘叶片和果实，使叶片受害，粗糙卷曲，易造成落叶；使果实受害，油胞被破坏，形成木栓化，呈现出赤褐色网状斑纹，果皮粗糙又无光泽，结的果实小、酸、皮厚、硬，大大影响了果实品质，从而导致果农收入降低。

二、防治两种害虫的药剂，基本相似，最重要的是不可盲目喷药，有没有虫应该进行田间调查，掌握好防治指标：柑橘红蜘蛛平均每叶有虫 3-5 头时，柑橘锈壁虱平均每叶或每果有虫 5 头以上时，即可开始用药。

1. 药剂选用。15%哒螨灵乳油 1500 倍

液，25%三唑锡可湿性粉剂 1500 倍液，24%螨危悬浮剂 4000 倍液，99%SK 矿物油 200 倍液，73%克螨特乳油 2000-2500 倍液，1.8%阿维菌素（虫螨杀星）乳油 2000 倍液等，以上药剂均适合两种害虫使用。另外，柑橘红蜘蛛螨卵并发的卵多的树，可选用 5%尼索朗乳油 2000 倍液或 20%螨死净悬浮液 2000 倍液；柑橘锈壁虱也可选用 80%大生可湿性粉剂 600 倍液，同时还有防病效果。

2. 保护和利用天敌。两种害虫的天敌多，有捕食螨、蓟马、瓢虫、草蛉等，尽量选用对天敌杀伤轻的药剂，如矿物油类等。还应掌握好虫情，不乱喷乱用药剂，减少喷药次数。

三、蚧类害虫。此类害虫能危害叶、枝和果实。特别是果实遭害后，果面斑斑，影响经济效益。蚧类害虫多，发生期参差不齐，4-6 月都是它们的发生时期。针对往年发生多少来确定防治与否。

防治方法。幼蚧期是最适合防治时间，防效最佳。药剂有 99%SK 矿物油 150-200 倍液，40%速扑杀（杀扑磷）乳油 1000-1500 倍液，37%噻嗪酮（扑虱灵、优乐得）悬浮剂 1000 倍液，二龄以下的幼蚧可用 48%乐斯本（毒死

毙）乳油 1000-1200 倍液。或采用 99%SK 矿物油 150 倍液与 1.8%阿维菌素（虫螨杀星）乳油 2000-2500 倍液混用，杀灭蚧虫的效果更佳。

四、病害。做好柑橘黑点病、黑斑病、炭疽病等病害的防治。

黑点病、黑斑病的病菌在高温多湿时，极易侵染叶和果，6、7 月是发病高峰期，直至果实成熟期，都能发生危害。所以，这几个月内应开始每月喷 1 次药剂，可选用 80%大生可湿性粉剂 600 倍液（或代森锰锌），43%好力克悬浮剂 5000 倍液，或用 99%SK 矿物油 200 倍液与 80%大生可湿性粉剂混用，对黑点病防效较好。

炭疽病用 80%大生可湿性粉剂 600 倍液，可预防该病的发生。脐橙、四三九等甜橙类应在秋梢抽发期喷洒 77%可杀得（2000 型）可湿性粉剂 800-1200 倍液或禾益万克（王铜）悬浮剂 600 倍液。

（果协咨询中心 陈卫民 供稿）



品牌栏目

<http://bbs.hywx.net> 报网互动专区

## 街头行驶车辆“横”行依旧

网友：“车让人”几乎是空谈

“到底是车让人？还是人让车？”网友“绿洲书阁”在黄岩新闻网九峰论坛上发帖称，日前，骑自行车从横街东路往橘乡大道方向骑行，遭遇了 3 辆从道口横穿出非机动车道的汽车，让她不禁感叹“车让人”规则自觉遵守的仍不多见。

“横街东路东段的机动车道与非机动车道之间都设有防护栏，由于临街各类店铺林立，为了方便车辆通行，每隔一段距离都设有道口。当天，我在非机动车道上骑行到道口时，有一辆汽车‘嗖’地蹿了出来，跃到非机动车道上，堵住了去路，我先是一惊，然后赶紧刹车躲避。”“绿洲

书阁”在帖子里说，经过第二个道口时，她看到有一辆汽车车头已转向道口，想从非机动车道上通过再驶上人行道，于是就主动停下让该车先行，结果该车司机示意让她先行。“绿洲书阁”表示，最让她感到气愤的是第三辆车，当时她已经在道口上了，但这辆汽车毫无半让之意，逼得她倒退。

“绿洲书阁”回忆说：“记得在杭州过马路时，无论是行走，还是骑着自行车，经过没有红绿灯的各种小路口时，只要有行人欲通过这个路口，急驶的汽车都会主动停下，让行人先走。”

7 月 12 日，记者在街头观察发现，行驶在马路上的汽车似乎都容不得半点空间和时间的浪费，大家都急吼吼地要用足每一分时间、每一米距离。一些车主或起步慢一点，或远远避让行人而停下，后面就会有一排汽车猛按喇叭，催促前车快走。车与车如果相距远一点，就有后车急着超过来插队。

“遗憾的是，就算你想文明开车，环境也不允许。”一位司机无奈地对记者说，“有时为了避让行人，造成后车拥堵，有些车主还会追上来，对着你一顿臭骂。”

网友“宁笑雷倒”：过斑马线也要胆颤心惊，这是台州的特色，“车让人”的少。

网友“开始懂了”：车主对行人的忍让，无关是非对错，是基本的公德。马路乱象不是单个人群的问题，是整体社会道德的反映。

网友“拼命装傻”：如果更多车主能清醒地意识到，开车是一件消耗资源、为社会增加负担的事情，开车的车不舒坦，本来就应该超过行人的不舒坦，在这样的心理机制下，车主们才有可能做到文明礼让，而不是张牙舞爪。

（吴荧洲）